# ■学前教育理论

# 隐藏的力量:幼儿园毕业典礼仪式 表征及价值探析

闫春莹, 张妮妮

(长春师范大学教育学院, 吉林长春 130032)

摘要:幼儿园毕业典礼在集体记忆的延续、阶段过渡及社会化成长等方面体现出不可替代的意义。幼儿园毕业典礼中隐含的 抑或显现的仪式通过各种表征呈现,从而以潜在的形式影响仪式的参与者。目前,幼儿园毕业典礼仪式活动的开展,浮现出忽 视幼儿主体性、制约幼儿自主性,以及影响幼儿的沉浸性体验等问题,针对这些问题,提出了确立参与群体的共同意志、融入幼儿园教育教学以及构建参与者互动意向的策略。

关键词:幼儿园;毕业典礼;仪式教育

中图分类号: G610 文献标识码: A 文章编号: 2095-770X(2022)07-0030-08

PDF获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx doi: 10. 11995/j. issn. 2095-770X. 2022. 07. 004

# Hidden Power: An Analysis of Ritual Representation and Value in Kindergarten Graduation Ceremony

YAN Chun-ying, ZHANG Ni-ni

(School of Education, Changchun Normal University, Changchun 130032, China)

Abstract: Kindergarten graduation ceremony embodies irreplaceable significance in the continuity of collective memory, stage transition, and socialization growth. In the kindergarten graduation ceremony, the implicit or explicit ritual is presented through various representations, thus influencing the participants in potential form. At present, there are some problems in the development of kindergarten graduation ceremony activities, such as neglecting children's subjectivity, constraining children's autonomy, and affecting children's immersive experience. To solve these problems, strategies are proposed, the first is to establish the common will of participants, the second is to integrate it into kindergarten education and teaching, and the last is to construct participants' interactive intention.

**Key words:** kindergarten; graduation ceremony; ritual education

幼儿园毕业典礼是幼儿人生中的首次毕业 典礼,幼儿作为典礼的主角,究竟可以获得深层 次的成长意义还是仅得到一份流程化的经验,是 当前诸多幼儿园关注的问题所在,也是许多幼儿 园对毕业典礼进行革新的切入点。幼儿园毕业 典礼的意义可以通过仪式体现出来,而仪式能够 发挥潜移默化的作用,唤起及协调人类的情感。 正如德国作家洛蕾利斯·辛格霍夫在书中描述:

收稿日期:2022-04-23;修回日期:2022-05-17

基金项目: 吉林省教育厅"十三五"社会科学项目(JJKH20181194SK)

作者简介: 闫春莹, 女, 山东济宁人, 长春师范大学教育学院硕士研究生。

**通讯作者:**张妮妮,女,辽宁普兰店人,长春师范大学教育学院副教授,教育学博士,硕士生导师,主要研究方向:学前教育基本理论,幼儿教师专业发展。

"仪式令人们有所依傍。仪式帮助我们处理生活 中的窘境,仪式唤醒我们心中的美好情感,仪式 是心灵的港湾和力量的源泉。"[1]2仪式对个体的 情感及生活产生着重要影响,生活中的仪式无处 不在,每个角落都氤氲着仪式的气息、仪式的味 道和仪式的潜在力量。国内第一场毕业典礼的 具体时间虽尚未明确,但在国内数据库中,文献 资料的现有记载可追溯至20世纪中期的一篇毕 业致辞[2]。关于幼儿阶段毕业典礼的详实记载, 可追溯至1996年陈国强所发表的《园长工作月历 ——六月份》一文,该文提到幼儿园可以在6月份 举办毕业典礼,对大班幼儿送上毕业祝福、毕业 礼品等,以留下永久纪念[3]。近年来,幼儿园毕业 典礼已逐渐纳入幼儿园常规大型活动的行列之 中,其承载的"育人价值""仪式意蕴"以及"园所 宣传功能"等亦均已进入了研究者的视野。诸多 幼儿园将仪式教育作为重要载体和平台,充分发 挥开学典礼、毕业典礼等大型仪式活动的育人功 能,典礼仪式也越来越受到各界的广泛关注。

在各阶段毕业典礼仪式研究中,幼儿园阶段 相关仪式研究较少,但幼儿园毕业典礼作为幼儿 人生中第一次重大仪式,对幼儿具有不可替代的 阶段过渡作用及促进幼儿生命成长的价值,决定 了毕业仪式成为亟需关注的重要领域。幼儿园 毕业典礼作为极具仪式价值的活动,也被称为毕 业仪式,其仪式象征大量而多样地存在于活动的 始终。近年来,它被多数幼儿园所聚焦,开展的 形式也日益丰富化。对幼儿园而言,毕业典礼是 可以将幼儿园教职工、幼儿、幼儿家长联系起来 的活动,在活动过程中营造仪式氛围,宣扬独特 的园所文化并形成可延续的集体记忆。缪学超 认为,开学典礼和毕业典礼不仅是迎新或欢送, 更应向学生强调身份的转换及其所承扣的角色 与责任[4]。幼儿园毕业仪式对幼儿来说,是幼儿 园阶段到小学阶段过渡的显著标志,是"结束幼 儿身份"向"开启小学生身份"的重大转折。此 外,幼儿园毕业典礼的举办是对幼儿心理体验预 有多种层次目的的仪式行为,对幼儿身份过渡、记 忆形成与延续、生命成长具有重要意义,其拓展了 幼儿园的仪式表征,传递着幼儿的认知观念。然 而,在幼儿园毕业典礼活动的日益普及化和丰富化 的表象之下,一些功利化倾向的驱使、既成模式的干 预、媒介的过度介入,使一些问题随之浮现。

# 一、幼儿园毕业典礼仪式内涵及表征

关于幼儿园毕业典礼仪式的内涵,目前的研究主要集中在文化性、行为性、象征性的意蕴之中,同时,毕业典礼中具有仪式意蕴的表征形式也被赋予异彩纷呈的特质。想要更清晰地展示研究内容,需要对幼儿园毕业典礼仪式的内涵及表征进行明确的界定。

# (一)幼儿园毕业典礼仪式的内涵

仪式通过参加者对仪式的参与而展现一定的社会关系,其中也包含价值、标准和态度。仪式的作用具有持续性、重复性、象征性和表现性等特点。仪式产生于身体的展演与表现之中,同时仪式又会在行为主体上留下痕迹<sup>[5]</sup>。仪式指多多少少都带有不变性的正式的行为和语言的表演<sup>[6]103</sup>,是人类建构自身生活空间的一种基本形式,是人类文化的一种载体和现象<sup>[7]</sup>。在本研究中,仪式是指特定情境下创设的象征性活动,这里主要指幼儿园场域中的毕业典礼活动,在无声话语及有声语境下,所彰显出的巨大象征性意蕴。

毕业典礼是学校仪式教育过程中,针对毕业 年级的学生举行的一项重要的校园告别活动。 幼儿园毕业典礼对幼儿产生着"过渡礼仪"的影 响,它涵盖着多方面的意蕴,对幼儿的成长具有 可持续意义,正如阿诺尔德·范热内普的界定, "过渡礼仪模式"本身不但包含人生过渡中的礼 仪,而且也概括了岁时节庆、"首次礼"等所有适 合该模式的礼仪[8]15-83。幼儿在毕业典礼的阶段能 够接受到该模式的濡染,从而对现时及届时可能 出现的外在阻力留存应对的内在力量。毕业典 礼中的意象与活动象征着人生过渡礼仪中的微 型片段,其象征性融入仪式参与者的身心之中。 毕业典礼是大班幼儿向幼儿园生活的第一次集 体性告别,以获取向小学生身份认识转变的仪式 性活动,是幼儿园仪式活动不可或缺的载体和阶 段性重点标识。由此,研究者认为,毕业典礼是 一种关乎个体身份状态转变的仪式活动,是阿诺 尔德•范热内普笔下的过渡礼仪中阈限礼仪阶 段,处于幼儿园向小学过渡的边缘时期,幼儿毕 业典礼就是让大班幼儿参与由仪式管理群体(如

园长和教师)、仪式空间(如舞台、坐席等场地)、 仪式行为(如表演和话语)等内容组合而成的仪 式活动。

# (二)幼儿园毕业典礼仪式的表征

幼儿园毕业典礼的完整呈现主要通过仪式 表征的信息来实现。在幼儿园的毕业典礼中,不 论是舞台的搭建方式,还是领导与家长或是各方 代表的落座方式,均体现着仪式的意蕴;幼儿代 表、家长代表以及园所领导的发言,再加之幼儿 精致的节目语言或是非意识情态下的大笑与欢 呼,均彰显着仪式的意义。同时,毕业典礼的仪 式也可以被舞蹈、音乐等艺术表演与其所营造的 艺术氛围,有象征并有意蕴地呈现出来。"幼儿学 士服"及"幼儿博士帽"的穿戴、"毕业证书"的颁 发,形成了一种授予仪式,体现出独特的育人功 能。多样的表征形式共同推动了幼儿园毕业典 礼仪式,深化了仪式的教育效果。

# 1. 空间仪式:"场域—关系"中的身心参与

场域是各种位置之间存在的客观关系的一 个网络或一个构型[9]133。在幼儿园毕业典礼的场 域中,教职人员、幼儿、家长等参与者存在着客观 的关系,参与者与实物之间也形成了客观的关 系。在"场域—关系"的模式中,幼儿的身体与心 灵均参与其中,填充而形成特有的空间仪式。典 礼场域中,人的在场、舞台的搭建、坐席的排列及 道具(如气球等)的摆放等均属于空间仪式的部 分。成功的互动仪式可以带给幼儿积极的体 验[10]。具体而言,在"人与人"的场域关系层面, 由于个体与个体之间相互的作用,幼儿能够获取 更深刻的内心体验。毕业典礼有家长到场,面对 家长与教师的神情与目光,幼儿感受到自己和他 人的关系是紧密的,从而由内心体会到亲密感, 进而支配自己的身体表现。舞台与幼儿能够建 立起"物与人"之间的关系,舞台的仪式感作用于 幼儿,体现在幼儿对于华美舞台的期待感以及自 身能够展现自我的成就感;坐席排列的仪式感在 于提供了幼儿所面对的"空间面",使幼儿约束自 身行为的同时感受坐席身份分配的差别,一定程 度上加固幼儿的权力意识,在不自觉中接收规训 仪式;道具的摆放主要通过精致的装饰而体现, 精致装饰的直接效果是以某种方式使视觉层面 更易视见,相官的装饰标识了情感的流动意象,

并作用于幼儿的生命成长,通过"场域—关系"中的身心参与,共筑空间仪式。

2.语言与表演仪式:"具身—行动"中的情感 再现

语言与表演能够在象征体系的运作之下构 建出新的教育表达方式,增强幼儿的具身感知, 具体表现为借用语言与身体动作的形式达成幼 儿的情感再现。仪式是一个充满符号与意义的 象征体系,象征符号是仪式中保留着仪式行为独 特属性的最小单元,仪式中的语言也是一种言语 行为,它以其言说的内容、言说的形式和言说的 结果等多种方式参与了仪式意义的建构[11]。语 言的仪式营造出所有在场人思维参与的仪式感, 毕业典礼中语言的表达形式与幼儿的心理发展 存在无形的契合。在主持环节,主持人运用"小 朋友们""可不可以呀"等亲切的话语仪式,使幼 儿产生轻松愉悦的情感状态,有助于幼儿自然地 参与进仪式所赋予的角色之中。参与者在参与 活动的过程中通过交往与互动不仅可以形成共 同的关注焦点,而且还可以近距离感受到对方身 体上的变化,以及体验到对方情感上的细微改 变,进而建立密切的情感连带[12]。在表演环节, 幼儿集体朗诵形成一种特定时间点下的语言仪 式,这种节目内容中的语言仪式由于集体一致 性,拉近了幼儿与幼儿之间的情感距离。在毕业 典礼结束环节,伴随着现场告别音乐的响起,幼 儿们先前建立的情感联系能够在短时间内浮于 记忆的活动中,提升幼儿对于幼儿园、幼儿园教 师、幼儿园小伙伴惜别的仪式氛围;园长的总结 性话语通常表达出对幼儿未来的期许,从而为幼 儿的心理发展、未来目标添加能量。

表演是以身体、认知、行动为要素,能够以特定的仪式构成唤起幼儿的情感,彰显教育的价值。阿诺尔德•范热内普认为表演仪式是从经过门槛状态过渡到一个脱离现实时空的仪式世界里,并对情境进行个人创造,最终重新返回现实。表演仪式在此类过程中对参与者进行情感影响。表演是仪式教育过程产生的根源,是任何形式的仪式与教育相关联的纽带,仪式的表演性是在其结构功能性基础上的超越[13]。毕业典礼中舞蹈、演讲、戏剧等艺术呈现形式以及"班级大合唱"等表演使表演者、表演欣赏者与表演的精

神在某一时间点形成隔空对话,使场景内的群体 心灵融合在一起。表演仪式是毕业典礼仪式的 重要组成部分,为幼儿的情绪彰显及情感表达提 供依托。

# 3. 授予仪式:"传递—领受"中的身份转变

成人礼仪和神职授予礼仪中,必须有传递和 接受神器或圣物的动作,它们既是象征,也是对 "王位"之传承一精神力量的领受[8]。幼儿园毕业 典礼的模式虽然多种多样,但是普遍存在授予环 节。日本幼儿园毕业典礼的证书授予中,所有孩 子整齐端正坐好,被点到名字后走上台,先是对 园长90度鞠躬以表感谢,再从园长手中接过人生 的第一本毕业证书。国内幼儿园的授予仪式以 "幼儿学士帽""幼儿学士服""幼儿园毕业证书" 以及"幼儿园纪念册"为主要载体,它们使幼儿接 收到某种仪式力量。学士服与学士帽的穿戴象 征着幼儿在幼儿园阶段的成长得到外界的肯定, 增加幼儿的成就感与荣誉感;园长亲自传递毕业 证书和毕业纪念册到幼儿的手中,使仪式增添神 圣之感,从而加深幼儿对自身身份的认同以及对 未来成长的信心。授予仪式对幼儿告别幼儿生 活并形成未来发展预期独具意义,毕业证书、幼 儿园纪念册等实物也为幼儿提供了延续性的回 忆载体。"传授一领受"环节,在助力幼儿现时阶 段身份转变的同时,对他们处于人生各个节点的 身份转变也具有自我启示的意义。

# 二、幼儿园毕业典礼仪式的价值

当个体投身于仪式情境之中时,便自觉地形成了自己的位置定位,以此约束自己的情境行为。幼儿园毕业典礼象征幼儿园阶段的结束以及进入小学阶段的初始,是人生的重要节点。宏观的仪式下,幼儿通过参加典礼的全过程完成自己"不再是幼儿"的心理转变,实现提升自己社会化能力的生命价值;微观的仪式下,典礼中的内容、场景、话语,形式的丰富性与场面的群体互动无一不为存在于仪式情境中的个体增加集体记忆。范热内普认为过渡礼仪具有分离一边缘一聚合的三段构成,幼儿园毕业典礼在这个过程中承载了延续集体记忆、顺利完成过渡阶段和促进幼儿社会化发展的价值。希尔斯说,"教育即传授,而传授意味着延传某些已经获致的东

西"[14]192。毕业典礼在仪式中无形地传达着富有地方色彩的文化理念与情感体验,增强幼儿的文化认知与情感记忆。庄严的典礼氛围会对幼儿产生强烈的视觉、听觉冲击和心灵震撼,进而使其通过自我的内心体验受到影响和教育[15]。

# (一)毕业典礼仪式氛围的营造,利于仪式中的成员延续集体记忆

记忆具有延续性,在教育运作的过程中,仪 式的记忆始终作为被特殊形式传授的情感意义, 发挥教育的功能。涂尔干在对纪念仪式的分析 中强调,记忆作为原始社会的一个基本特点,是 形成和维持集体意识的重要基础。法国心理学 家勒庞曾言:"构成这个群体的个人不管是谁,他 们的生活方式、职业、性格或智力不管相同还是 不同,他们变成了一个群体这个事实,便使他们 获得了一种集体心理,这使他们的感情、思想和 行为变得与他们单独一人时的感情、思想和行为 颇为不同"[16]14。毕业典礼中幼儿形成对集体意 识的认知,使幼儿接近社会约定俗成的集体思想 去向。据调查,大多数教师认为幼儿园大班毕业 典礼中最重要的意义在于"给幼儿、家长、教师留 下一个美好的回忆",毕业典礼仪式的空间、语 言、程序都承担着可以被记忆的功能。在毕业典 礼中的身份相同和相似的每一个成员相加构成 一个集体,能够在典礼完成之后的很长时期,凭 借我群体与他群体的互动寻找到存在的集体记 忆,从而感知到集体记忆延续的巨大魅力。对个 体而言,集体记忆发挥着集体中个体成员对自身 身份的认同作用。以幼儿记忆为例,参与某个节 目表演的自身与参与此节目的其他小朋友为一 个集体,幼儿作为一个参与其中的个体,对于舞 台的仪式记忆、空间仪式的记忆,服装仪式的记 忆等形成独自的记忆,而这种记忆与其他小朋友 的记忆达到同境下的契合,便形成他们之间的集 体记忆。毕业典礼通过营造有助于包括幼儿在 内的各种小范围群体(处于同一身份的人)以及大 范围群体(参与毕业典礼的所有人)加深并延续 集体记忆,实现"仪式永恒"的重大价值。

# (二)毕业典礼仪式功能的发挥,助力幼儿顺 利完成阶段过渡

阿诺尔德·范热内普将与先前世界分隔之礼 仪称为"阈限前礼仪",将在边缘阶段举行之礼仪

称为"阈限礼仪",将融入新世界之礼仪称为"阈 限后礼仪"[8]。如果将幼儿园场域向小学场域过 渡的阶段称为阈限礼仪阶段(边缘),要达成阈限 前礼仪(分隔)到阈限后礼仪(聚合)的过渡,毕业 典礼仪式的发挥扮演着不可忽视的重点角色。 在毕业典礼仪式中,幼儿从一扇门走向另一扇 门,而毕业典礼就是在两扇门之间的"指路标", 由于获取了指示作用,幼儿认知到自己需要达成 的转变,从而以一种安全的心理状态走向另一扇 门。如果没有毕业仪式,两个阶段之间的界限模 糊,幼儿适应小学阶段的过程便出现缓慢且困难 的状况。在毕业典礼中,"毕业证"的颁发、"学士 服、学士帽"的穿戴都为幼儿创设了一种心理转 变,"毕业证""学士服""学士帽"均承担了幼儿 毕业身份的实体证明角色,其颁发的过程达成 了幼儿身份过渡的再确认。因此,毕业典礼仪 式的发挥,是完成由边缘到聚合的关键过渡,换 言之,也就是助力幼儿顺利地完成幼儿到小学 生过渡的重要时机。

# (三)毕业典礼仪式意义的渗透,促进幼儿社 会化发展

毕业典礼中幼儿形成对集体意识的认知,使 幼儿接近社会约定俗成的集体取向,从而加速了 幼儿的社会化进程。首先,毕业典礼仪式中的园 服是激发幼儿社会化的载体。毕业典礼中的节 目表演惯常以统一的园服来呈现,园服这一符号 被调动起来,赋予新的仪式意义,园服的"穿"与 "换"有着"表演者"和"园所人"身份转变的仪式 意蕴,使幼儿易于分辨不同的身份群体,激发幼 儿的社会身份认知。其次,在节目表演仪式方 面,预设丰富的形式,展现儿童的美好精神面貌, 这种仪式意义的渗透,也有意地呈现着幼儿社会 化形成中可观的成效与隐秀的内涵。最后,毕业 仪式中的集体性活动益于幼儿提升处理个体间 差异的能力。仪式过程中每一位仪式参与者的 外部表现,都是建立在实践知识之上的社会能力 的产生与发展,这种能力在新的社会情境中为相 应的仪式行为作出一定的贡献,从而有利于幼儿 的社会化形成[5]。毕业典礼仪式中的动态部分 (儿童在毕业典礼仪式中与各群体的交往)及静 态部分(毕业典礼仪式中所呈现的规范、内涵及 象征性)的相互作用和相互配合,共同促进幼儿 社会化发展。

# 三、幼儿园毕业典礼存在的问题

幼儿园毕业典礼仪式内容的丰富和创新提升了幼儿的情感认知力以及身份转变的认同能力。仪式内容的丰富与创新要以幼儿的发展为目的,以儿童的立场为中心,如南京市鹤琴幼儿园所举办的"主题式毕业典礼",使幼儿感受成长和毕业的快乐。然而目前的部分幼儿园工作者由于对毕业典礼的教育文化要义领会不足,导致一些问题逐渐浮现。

# (一)功利性的取向忽视了幼儿主体性

毕业典礼不仅是一场巨大的仪式"盛宴",更 是一种宣传园所文化、展现优秀教育成果的有效 "法杖"。然而,幼儿园在对招生率的不懈追求以 及对园所形象的全力展示过程之中,忽视了"一 切为了幼儿""尊重幼儿天性、发展幼儿个性"的 宗旨。具体表现为:在选择节目方面,幼儿园更 多顾及选择的节目是否为前来观赏的家长所欣 赏、赞叹,而幼儿的喜好、倾向性则处于相对被忽 视的境地之中;在一位乡镇园长的致辞中,脱离 幼儿园实际,运用一堆幼儿难以理解的华丽词汇 描绘出幼儿成长的理想乐园(如:本园致力于启 智尚美、求真修德……);在幼儿的参与方面,幼 儿园倾向于营造表面完美的节目效果,在这一目 的的支配下,导致一些记不住动作以及一些肢体 不协调的幼儿不能参加舞蹈节目或者安置在后 排,一些记不住台词的幼儿无法获得上台发言的 机会……幼儿园的这类功利性倾向行为,易造成 一些幼儿被忽视,使幼小心灵遭到一定程度的伤 害:易阻抑幼儿应有的选择权,不利于幼儿健康 成长;超越了幼儿水平的"园长发言"及"幼儿代 表发言"影响幼儿的认知能力和思维发展。总 之,园所的功利倾向,在某种程度上限制了毕业 典礼教育、文化作用的充分发挥。

### (二)既定的程序约束幼儿自主性的展演

幼儿的发展受益于家长、教师等群体的支持,同时无形之中也受其约束。2021年无锡市实验幼儿园的吴雅玲园长在题为"毕业季,应成为触动幼儿心灵之际"的演讲活动中,讲述了孩子对待毕业典礼活动排练节目的反应是用抱怨的语气说:"又要排节目的,又要排节目了……"[17]

从侧面说明了目前幼儿对成人安排下的表演任 务展现出被动执行状态。在毕业典礼流程中,整 齐划一的幼儿演讲活动以及幼儿代表发言环节 存在成人倾向。在研究者支教经历中,以幼儿教 师的身份参与了大班毕业典礼的全过程。活动 初始的环节是选择演讲内容,由几位教师提前商 定,幼儿处于"不知情"的境遇之中。在活动进行 时的代表发言环节,幼儿代表的发言倾向于"小 大人"的形象、姿态、语气,一些精细加工的词汇 (时光荏苒、深情地祝福、由衷地感谢……)从幼 儿的口中不和谐地呈现出来。幼儿在语言仪式 中所体现出的成人化台词背诵、成人化语调训 练是目前幼儿代表发言时最常见的症结所在, 若无法在自然情境下进行活动仪式,无法充分 尊重幼儿的兴趣,便不利于幼儿个性的发挥,无 法给予幼儿应有的表达自由,便难以发挥仪式 真正的效应。

非语言的表演往往来自于既成的影像资料, 教师根据资料进行节目的排演。舞蹈作为一种 幼儿喜欢的肢体活动,形式丰富多样,个体可以 借助舞蹈传达情绪、感情并发挥仪式熏陶感染的 作用。但是由于成人的干预,幼儿选择性受到限 制;由于既成的舞蹈形式,幼儿自由发挥空间受 到占据。在这一点上,欧美国家和地区的做法值 得我们思考。在他们的毕业典礼上,幼儿的表演 以一种在合理范围内给予幼儿充分自由的形式 呈现,不存在一成不变的固定要求,尊重幼儿的 自然天性,幼儿有自己的话语权。教师群体倾向 于鼓励幼儿参与有趣而好玩的活动[18]。而在我 国的部分地区,幼儿教师习惯将自己的成就聚焦 于幼儿对节目技法的掌握熟练程度,并未关照到 儿童的真实兴趣以及即时情态。因此,幼儿的兴 趣和天性仍无法在表演仪式中得到充分延展。

# (三)电子媒介的过度使用影响幼儿的沉浸性体验

电子媒介作为一种仪式工具,在某种程度上对记忆的延续具有重大价值。手机里的照片和视频发挥着它们特有的稳定记录功能,当在其他时间点下个体记忆逐渐遗忘的状况之下,电子媒介具有最大程度地唤起情感记忆的功用。手机作为日常生活中最主要、最普遍的电子媒介,承担着记录现实的功能。面对孩子人生第一次毕

业典礼仪式,许多家长欲求细致入微地录入孩子 所有的表现片段或图象以留念孩子的成长生 活。然而,在幼儿表演时,"拍照声音、闪光灯、幼 儿视野的改变"等问题均或多或少地影响仪式内 在的原始流动性及固有组织。首先,拍照声音转 移了幼儿本身的沉浸性体验状态,影响幼儿的自 然情境表现,影响仪式进行的效果;其次,闪光灯 的刺激性灯光同样影响幼儿心理状态,容易打乱 仪式的正常秩序;另外,在表演中幼儿的视野发 生了不可预估的转变,从"一位位家长的美好笑 脸"到"大范围纷纷举起的手机",这一场景的转 换,使幼儿无法得到表情的交流与心理体验的强 化。电子媒介尤其是手机在诸多无意识的情况 下影响了家长与幼儿之间的情感交流,在仪式过 程中产生的干扰问题值得关注。

# 四、幼儿园毕业典礼的改进策略

发挥幼儿园毕业典礼仪式的价值,需要聚焦 对幼儿主体的观照、拓展教育场景以及参与群体 多方协调。从"观念引领""场景拓展""多方契 合"几个主要的方向进行意义的追寻,最终真正 实现幼儿园毕业典礼潜在价值的发挥,促进幼儿 身心全面发展。

### (一)观念引领:确立参与群体的共同意志

观念是事先预设未来和事后反思过去的行 为,观念引领着幼儿园参与群体的行为。毕业典 礼中幼儿园园长、教师、家长及幼儿构成仪式的 成员,在这一过程中,其他成员的意志首先为幼 儿服务,坚守儿童本位的观念,尊重幼儿的主体 性。主体性是主体在主体间关系之中,在与客体 的对应关系中,或者是主体在处理与自然、社会 和他人、自身的关系中表现出来的主体属 性[19]102。毕业典礼中的幼儿通常未被赋予选择的 机会、没有自我创造的权利,使幼儿的主体性地 位受到冲击。幼儿对主体性意识的把握往往体 现在幼儿自发的一些活动中,斯宾塞曾严肃地指 出,"本能促进的游戏活动是身体幸福所不能缺 少的。谁禁止这些活动,就在禁止上天规定的身 体发育方式"[20]136。因此,确立幼儿主体的观念, 尊重幼儿的主体性和自然天性,形成"儿童中心" 的共同意志是关键任务。

在幼儿园毕业典礼的实施过程中,一是保证

幼儿的全面参与,教师面对特殊的儿童,应当积 极发现其特性并发展其优势,从而使某些方面特 殊的儿童认识到自我的价值。二是保障幼儿自 主选择的权利,在幼儿节目的选取方面,幼儿园 园长及教师应当倾听幼儿的声音。通过游园活 动,了解到幼儿心目中最喜欢的场地;通过绘画, 使幼儿表达出心中最期待的毕业环节;通过演讲 与讨论,了解幼儿的内心世界,赋予幼儿选择的 话语权。同时,幼儿园园长应真正弱化功利倾 向,坚定儿童本位的观念。三是保持适度的引 导。在幼儿园毕业典礼的活动排演中,家长及幼 儿园对幼儿的要求有"度",给予幼儿更充分的发 展空间,转变一味追求形式的观念,尊重幼儿的 身心发展规律。在幼儿园毕业典礼活动的开展 阶段,家长应约束自己的行为,关注幼儿的当下, 与幼儿进行更多的眼神互动与神情交流,从而激 发幼儿的深层次情感。只有仪式内所有成员明 确正确的观念从而对自身的行为进行约束,群体 之间系统性地相互配合,毕业典礼仪式才能真正 发挥应有的价值。

### (二)场景拓展:融入幼儿园教育教学活动

教育场景为幼儿提供了一个自我与外部世界相连接的重要路径。幼儿园毕业典礼营造的教育场景,蕴含着丰富的仪式教育资源,此类教育场景的营造,能够拓展到幼儿园的日常教学活动中,从而将仪式教育的内涵注入幼儿在园生活中的各方面。

根据幼儿园毕业典礼的场景营造而带来的启示,幼儿园可以在静态的教学环境与动态的师幼互动等方面进行仪式教育的准备工作。在静态的教学环境方面,主要是场景的布置,目前幼儿园毕业典礼中的场景布置呈现了多种样态,有的在自然的场域之中,有的在开放、简约的场地,有的在封闭的会场与传统的舞台。在教育教学方面,场景的布置首先应符合主题的目标,比如在幼儿园自然主题活动中,场景的布置要契合自然的特点,结合外界天然的自然场域,营造人为的或者利用自然形成的仪式空间,增强幼儿的沉浸式体验。其次,场景的布置应注重仪式内涵,而非简单的装饰,并且思考各领域场景内容的衔接。同时,在日常的教育教学活动中,注重服装的统一,统一的服装营造了群体式的场景,是加

深幼儿身份认知的重要标识。在动态的师幼互动方面,幼儿园教师可以通过丰富的网络教育资源提升自身对仪式的认知,从而以更专业的方式对待与幼儿之间的互动;幼儿园教师亦能够通过系统的教学反思,反思仪式教育的不足,从而在师幼互动中不断调整与生成,推进下一次的仪式教学活动的有效开展。教育场景在幼儿园教育教学各环节的运用,深化幼儿对仪式感知的同时,反向促成幼儿园毕业典礼仪式开展的良好效果。

# (三)多方契合:构建关涉成员的多重互动意向

在幼儿园毕业典礼活动中,存在着多种互动关系,包括幼儿与家长、幼儿与幼儿园管理者、家长与教师等多重互动关系脉络,双方意向的契合便形成了互动意向。在毕业典礼中,幼儿园园长及教师的意向、家长的意向、幼儿的意向形成契合的互动模式,真正关注幼儿成长。将幼儿置于与成人的平等地位是充分发挥仪式作用的关键,也是幼儿与其他关涉成员的互动意向。雅斯贝尔斯认为,在控制和训练中人是纯粹的客体,而在存在交往中,人将自己与他人的命运相连,处于一种身心敞放、相互完全平等的关系中。每个幼儿都是活生生的人,都是独立的个体。

多重互动意向的构建主要体现在幼儿园与 家长、社区的意向配合,具体而言属于以上各仪 式主体的相互理解与沟通层面。首先,幼儿园与 家长的互动意向,主要体现在园长、教师及家长 的沟通渠道建立方面。对幼儿园而言,园长应定 期通过讲座、家长会等方式,向教师、家长普及园 所特色文化,宣传毕业典礼文化内涵,将园所文 化的要义深入教职工及家长的认知中,从而为互 动意向的形成奠基;从教师的角度来看,教师应 主动学习有关幼儿园毕业典礼的文化内涵,学习 有益经验,与家长交流,反思往年不足,立足本园 实际,探索具有文化特色的幼儿园毕业典礼;对 于家长来说,应正视儿童的个性,向幼儿园表达 观点,贡献思路。其次,在幼儿园与社区的互动 意向方面,幼儿园与社区应当建立起良好的沟通 关系,典礼举办的过程需要社区的积极配合,社 区能够为思想观念的传播及仪式场地的择定做 出思想上以及行动上的双重贡献。这种多重互 动意向的构建,使仪式本身的意义传递。

幼儿园毕业典礼中共同意志的形成、教育教学活动中的仪式融入以及互动意向的完善,使毕业典礼充分发挥其促进幼儿身心发展的价值。适宜性地开展幼儿园毕业典礼,发挥潜在的力量,助力幼儿完成生命成长中的首次关键事件性过渡,对幼儿社会性发展具有促进、引领等意义。

#### [参考文献]

- [1] 洛蕾利斯·辛格霍夫. 我们为什么需要仪式[M]. 刘永强,译.北京:中国人民大学出版社,2009.
- [2] 北京中医学会针灸委员会针灸研究班第三班毕业典礼 [J].中医杂志,1953(12):36.
- [3] 陈国强.园长工作月历——六月份[J].早期教育(教师版),1996(4):33.
- [4] 缪学超.理解、认同与传承:学校仪式的文化育人路径 [J].湖南师范大学教育科学学报,2020,19(4):95-100.
- [5] 张志坤.仪式教育审视:教育人类学仪式研究视角[J]. 中国教育学刊,2011(12):24-26.
- [6] Rappaport R A. Ritual and Religion in the Making of Humanity[M]. New York: Cambridge University Press.1999.
- [7] 余清臣.论教学活动的仪式性[J].中国教育学刊,2006 (2):38-41.
- [8] 阿诺尔德·范热内普. 过渡礼仪[M]. 张举文,译. 北京:商务印书馆,2019.
- [9] 布迪厄,华康德.实践与反思——反思社会学导引 [M].李猛,李康,译.北京:中华编译出版社,1998.
- [10] 但菲,刘慧贤.消失的"EE":关于被忽视幼儿在互动仪

- 式链中的事件流分析[J]. 陕西学前师范学院学报, 2021,37(6):50-57.
- [11] 覃娜娜. 论仪式语言的象征意义建构——以土家族婚礼中的口头论辩为例[J]. 贵州民族研究,2015,36(1): 110-114
- [12] 秦旭芳,张洁.情境、情感、符号:幼儿人园焦虑之"源" 与"法"——基于互动仪式链理论[J].陕西学前师范学 院学报,2021,37(12):1-6.
- [13] 孙丽丽,屈博."表演"观照下的仪式教育——以中国古代释奠礼的表演性因素分析为例[J].基础教育,2014 (3):12-22.
- [14] 希尔斯. 论传统[M]. 傅铿, 吕乐, 译. 上海: 上海人民出版社, 2014.
- [15] 程晗.读懂仪式教育[J].中国德育,2012(15):6-9.
- [16] 古斯塔夫·勒庞.乌合之众——大众心理研究[M].冯克利,译.北京:中央编译出版社,2005.
- [17] "毕业季,应成为触动幼儿心灵之际"[EB/OL].https://wx.vzan.com/live/LiveIntroduce-1624160782?v=1625575767616
- [18] Tone Rove Nilsen.Pedagogical intentions or practical considerations when facilitating children's play[J].International Journal of Child Care and Education Policy, 2021:65.
- [19] 郝文武.教育哲学[M].北京:人民教育出版社,2006.
- [20] 赫·斯宾塞. 斯宾塞教育论著选[M]. 胡毅, 王承绪, 译. 北京:人民教育出社, 2007.

[责任编辑 王亚婷]